

LAS COLUMNAS DEL GENERAL MOLA SE ENCUENTRAN A TREINTA KILOMETROS DE LA PUERTA DEL SOL

Ayer se ocupó Navalcarnero y Villamanta, cogiéndosele al enemigo doscientos cincuenta prisioneros y doscientos muertos.— Los rojos huyeron en camiones a Madrid.—Esta mañana a las nueve ha sido ocupado Navas del Marqués.

En el Teatro Principal

El mago de la palabra, García Sanchiz, diserta brillantemente sobre el tema "Santiago, Patrón de España"

Gran expectación produjo el anuncio de que el «mago de la palabra», el gran Federico García Sanchiz, daría una de sus inimitables charlas al público burgalés, expectación que aumentó, si cabe, al tenerse noticia de que el tema que había elegido el prototipo del buen decir era «Santiago, Patrón de España», pues se suponía, no sin fundamento que el título de la «charla», o «habla», como ahora dice el autor de las mismas, era el más apropiado para las presentes circunstancias, ya que Santiago es suma y compendio de la hispanidad...

El hondo interés a que antes nos referimos se ha visto reflejado en taquilla, en donde a media tarde ya se había colocado el cartelito de «No hay billetes», y fueron muchísimas las personas que no pudieron oír a ese gran patriota que se llama Federico García Sanchiz. Mucho antes de la hora señalada para dar comienzo la interesante velada, ya estaba casi por completo lleno el Teatro Principal y cuando se levantó el telón, la sala hallábase abarrotada de un selecto público, que se vio gratamente sorprendido al ver en el escenario, reproducido hasta en sus más mínimos detalles, el despacho del Alcalde de la ciudad. Y decimos reproducido y no es tal, porque, en realidad, lo que se había hecho, merced a feliz iniciativa de uno de los capitulares del Ayuntamiento, era trasladar, casi por completo, lo que en el despacho del señor García Lozano se halla; mesas, bargeños, la silla de Laim Calvo, araña que pende allí, rodela repujada, arqueta que encierra el hueso del Cid, molduras, estandarte de la ciudad, cuadros, bustos, todo allí había sido llevado, colocándose en igual forma que se hallaba en su primitivo lugar. Hasta las puertas de entrada al despacho habían sido allí trasladadas, produciendo un conjunto sorprendente.

Después, aparece García Sanchiz, su presencia es acogida por los asistentes al acto con una ovación prolongada y cariñosa, y hecho el silencio, el «mago de la palabra» comienza a hablar. El conferenciante se refiere al romance del viejo peregrino, a quien las fuerzas faltaban, preguntándose las gentes que adónde iría. ¿Iría a Compostela a arrodillarse a los pies del Santo? Marchó por la ruta compostelana, por el camino y por el espacio. Por un camino que tenía un puente desnivelado, y cabe éste, una ermita con la veleta también desnivelada, bajo un cielo de esmalte. El río que pasa bajo el puente, es el Orbigo...

Navidades de 1434. El Rey don Juan II, el del Cancionero, padre de Isabel —que iba a ser la Católica— celebraba una fiesta nocturna en el Castillo de Medina del Campo. Encontrábase allí toda la Corte, presidida por el Rey y su favorito, Alvaro de Luna.

Unos caballeros que armados iban de punta en blanco, allí entraron. El faraute pidió licencia para leer un pergamino que llevaba ante su Majestad, y concedida que le fué la venia, se hizo la lectura. Ella mostraba cómo Severo de Quinones, caballero sufriendo de esclavitud de amor, quería redimirse de su servidumbre, llevando al cuello un hierro negrísimo, hierro que se pondría quince días antes de la festividad de Santiago Apóstol.

Concedióle el Rey su licencia y en la fecha indicada, el caballero hizo lo que prometió. Celebróse entonces un torneo caballeresco, en el que se había exigido como condición romper, en cada lance, tres cañas. El primer combatiente fué el propio don Suero de Quinones, a quien tocó en suerte contender con un caballero germánico, llamado «Arnaldo, el de la Bermeja Floresta».

Durante los quince días produciéronse incidentes cómicos, trágicos... El día del Santo estaba prohibido justar, mas he aquí que ante la sorpresa de todos surgió el propio don Suero, montado en su caballo, faltándole en la armadura al caballero tres piezas, que explicó a qué era debida la falta de las mismas. La contravención produjo gran irritación a los jueces, que encoraron al caballero en su tienda y contraron lo sucedido al Rey.

El contrincante de don Suero no aceptó el reto al día siguiente, pero al cabo de los años, el rencor nacido en el pecho del que combatió con don Suero hizole retarle, cuando éste era ya barón y tenía blanco el cabello, muriendo don Suero en tierras de Galicia, cumpliendo

su redención de amor don Suero de Quinones, quitándosele del cuello el hierro que llevaba junto al mismo, libre ya de la penitencia que se había impuesto.

Vamos nosotros por el camino del Orbigo, en donde ya no se ven vestigios de lo que fué Santiago de Compostela, ciudad de piedra, no era antes como ahora. Y el orador nos describe, con brillantez de colorido y bellísimas descripciones, la ciudad de Santiago vista desde determinado lugar, desde una lejanía bucólica. Oyese luego el son de la zanfona, viejo instrumento gallego que desde un sonido agrio, que quiere ser armonioso, apareciendo—¿es o no ilusión?—un hombre, envuelto en su capa.

Todo ello lo vió el poeta desde «La Herradura», pareciéndole que la ciudad se transfiguraba y se convertían sus granitos en una montaña, con malezas y árboles. Sobre dicha montaña se posa una estrella, oyéndose cantos angélicos. Un ermitaño que allí oraba avisó al señor Obispo. Cavóse en el sitio que la estrella indicaba, encontrándose un arca marmírea, en ella los restos de Santiago Apóstol con su báculo, y la cabeza separada del tronco.

Santiago, hijo de Zebedeo, que fué decapitado en Jerusalén por los judíos. Sus discípulos le trajeron en una navecilla, dando la vuelta a la península. Y el orador explica, cómo nació la Vía Láctea.

Cargóse el arca con el cadáver de Santiago en una yunta de toros, enviando entonces al infierno un monstruo repúlso, para que no pudieran pasar los toros y a la vez, con objeto de que matase a los santos Teodoro y Anastasio. No sucedió así, debido a la Providencia.

El ermitaño Pelayo comunicó lo que ocurría al Obispo Teodomiro, llegando la buena nueva al Papa León III, iniciándose inmediatamente las peregrinaciones hacia el Finisterre. El primer milagro del Santo fué que su ciudad naciese de la muerte, ya que nació de su sepulcro.

Después, la invasión de los normandos, el hambre, la peste. A pesar de ello, los peregrinos aumentaban dándose aquel caso según el cual llegó Almanzor, relampagueante en sedas y armas, entró en la torre de Santiago y al ver que un ermitaño oraba ante los restos del Apóstol y obtener una respuesta tan humilde, se sintió vencido y ordenó poner una guardia para que nadie alterase aquella oración a Santiago.

En el siglo XII, Compostela venció la peste, el hambre y la guerra, construyéndose la Catedral que aún admiramos en parte tal como se construyó, ya que después ha tenido multitud de modificaciones. Se la declaró metropolitana, se le dio el Pálio, concediéndosele además derechos para nombrar Cardenales. Tanto es así, que hasta Roma sintió celos...

La ciudad adquiere nombradía. Y entonces, floreció milagrosamente el Pórtico de la Gloria; allí está Jesucristo, con las manos en ojiva, todo armonioso, lo que constituye un cielo con un arco iris. Allí, en el Pórtico, se encuentra el Maestro Mateo, mirando hacia el altar, a donde acuden todas las que pronto van a sentirse madres.

Aparece en Santiago de Compostela San Francisco de Asís, con su estameña, su cordón deshilachado y fuego en los pómulos. Piensa puede construir un monasterio, lo que consigue merced a los benedictinos, a condición de que todos los años entregue un cestillo de peces, costumbre que se ha conservado hasta nuestros días...

Refiérenos luego García Sanchiz cómo se habían instalado los cuchilleros, los plateros, los azabacheros, todos los gremios. Allí, junto a la puerta del templo denominada El Paraíso.

Los peregrinos llegan ya de todas partes. Del Nava, del Nilo, del Ganges, del Támesis. Todas las razas se encuentran allí reunidas. Polacos, británicos, coptos, provenzales... Hasta los propios San Vicente Ferrer, Santo Domingo de Guzmán, el Dante, Miguel Ángel, Gonzalo de Córdoba. Diversidad de trajes, razas y costumbres, por aquellas rúas venerables.

Refiere luego una comida con ciertos monjes, en la que probó vinillos añejos del Ribeiro, todos diferentes. Luego, vino el «cafetum», y más tarde, el «botafumeiro», un buen cigarro puro.

Isabel de Portugal llega con un santísimo cortejo a Santiago de Compostela, entregando al Santo todo lo que tiene, repartiendo luego empobrecida, contentada con la multitud,

de Vega llamó «La barona castellana» y cómo logró escaparse el primero, mientras doña Urraca era maltratada por las turbas.

Canta después la universalidad de Santiago y se refiere a la aparición de la Virgen en Zaragoza, hablando a continuación de las batallas de Braga y de Clavijo, en la que Santiago se mostró héroe español por excelencia.

Una evocación a los Reyes Católicos. Isabel iba recorriendo España, como ahora están haciendo nuestros generales, estamos haciendo todos, recorriéndola, purificándola. Llega Isabel a Galicia, prosternándose ante el Santo, declarando a Santiago Patrón de toda la hispanidad.

Después, el paisaje gallego, descrito maravillosamente, dulcemente. El pazo, «Paloma y ciprés, pazo es». Los hórreos, con cuatro pilstras, que guardan el grano que se recoge en Galicia. Hórreos por todas partes, considerándose que el hórreo supremo es aquel de piedra marmírea, que guarda los restos del Apóstol Santiago, Patrón de España.

Y he aquí que el orador nos lleva a Lepanto, en donde Juan de Austria vence a los turcos, enviando después a la Catedral de Santiago el gallardete que arrebatara a los infieles.

Vino después el descubrimiento de América, que es santiguista. Fijémonos en los dos centenares de ciudades que llevan el nombre de Santiago, uniéndose después el vocablo aborigen. En España se produjo más tarde un pleito sobre quién debía ser Patrón de la misma. Unos opinaban que el que ya se había elegido y otros creían que San Miguel Arcángel, pero la propuesta no prosperó.

Santiago, Santa Teresa de Jesús y Quevedo... García Sanchiz nos refiere curiosas anécdotas en torno a estos tres personajes y cómo Quevedo, Caballero Santiagués, se enfadó ante la propuesta, para él irreverente de algunos afirmando que quien ha evangelizado a España es Santiago.

Explica en qué consistió el desagravio, que anualmente se celebraba, hasta mil novecientos treinta y uno, en que finiquitó.

Más tarde, nos evoca a Toledo y a una célebre charla que dió en la Imperial Ciudad, regalándole los cadetes una espada templada en las aguas del Tajo, que ahora ha perdido, junto con valiosos recuerdos de sus viajes, ya que de todo se han apoderado los rojos.

Habla luego de la bandera roja y gualda y describe bellamente la ofrenda del charlista al Apóstol Santiago, en 1935 y después de referirse al despacho del Alcalde de Burgos, desde el cual está él hablando, pide que Castilla solicite, la primera, que al próximo 1937, año de redención, vaya a hacer la ofrenda al Apóstol el jefe del Estado, terminando con párrafos llenos de patriotismo y religiosidad, todos ellos impregnados del colorido y belleza que García Sanchiz sabe imprimir a sus producciones.

Una ovación ferviente, cerrada, despidió al mago de la palabra, mientras que el público, en pie seguía aplaudiendo, electrizado.

Después, una vez que el genio abandonó la sala, se tiraron varias placas del Alcalde, concejales, otras autoridades y García Sanchiz, en el «despacho del Alcalde de Burgos».

¡Capitalistas!

El movimiento nacional salvador de España te permite en éstos momentos seguir disfrutando de tus rentas.

Si vacilas un solo momento en prestar tu ayuda moral y material, con largueza y desprendimiento, a más de un mal patriota serás un desagradecido indigno de convivir en la España fuerte que empieza a renacer.

Tu oro, tus alhajas y una parte de tu capital, que tu patriotismo ha de fijar, deben pasar a engrosar inmediatamente el Tesoro Nacional del Gobierno de Burgos.

Refiere luego el motín contra Diego Gelmírez y doña Urraca, a quien Lope

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telfn. 1483 BURGOS

Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

En las provincias de Madrid, Avila, Segovia

Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Ceberos, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno etc.

Provincia de Toledo

Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc. liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

Provincia de Badajoz

Conquistada toda la provincia derrotándose al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

Provincia de Guadalajara

Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedelaencina, Atienza, Sigüenza.

Provincia de Huelva

Dominada la provincia venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

Provincia de Córdoba

Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la Capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo nuevo del Terrible.

Provincia de Zaragoza

Se rechazó al enemigo hacia Cataluña venciendo en Belchite, Lecifena, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

Provincia de Teruel

Entre otros varios puntos, se derrotó al enemigo en Corbalán

Provincia de Huesca

Se liberó a la Capital de Provincia de la amenaza de los marxistas rechazándoles vencidos en dirección a Lérida.

Provincia de Guipúzcoa

Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behovia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgobiar, Plasencia de las Armas, Vergara etc.

Provincia de Asturias

Liberada la Capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia librándose de acciones principalmente en Grado, Tineo, Luarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La Aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios

No argumentamos con falsedades, Todo es fácilmente comprobable. El que esto lea, y esté en la zona marxista, debe tratar de comprobar la veracidad, y si así lo hace, comprenderá que los dirigentes le engañan y ocultan la verdad.

Informaciones de todos los frentes

Informes oficiales

Noticias oficiales recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 20,30 horas del día 21 de octubre de 1936.

En la tarde de hoy las fuerzas del Ejército del General Mola que operan en la provincia de Madrid, ocuparon Navalcarnero y Villamanta.

Navalcarnero se encuentra a 30 kilómetros de la Puerta del Sol. Se ha derribado dos cazas enemigos y un Potez, habiéndose cortado también la amara de un globo cautivo que cayó en nuestras líneas.

El enemigo huye completamente desmoralizado abandonando en nuestro poder armas y municiones.

Comunicado oficial núm. 84. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 21 de octubre de 1936.

En la jornada de hoy nuestras fuerzas han continuado su movimiento de avance, desarrollando su actividad en varios frentes, principalmente en el frente aragonés (5.ª División) y en los dos sectores Norte y Sur de la 7.ª. En este último sector se ha ocupado tras brillante operación los importantes puntos de Villamanta y Navalcarnero.

Persiste la situación en su aspecto favorable en su conjunto general.

En la zona de retaguardia no se registra novedad alguna, siendo la tranquilidad completa.

El Coronel Jefe de E. M., F. Moreno Calderón.

—c—

Noticias oficiales recibidas de nuestro cuartel general de Valladolid a las diez horas del día 22 de octubre.

Toma de Nava del Marqués

A las nueve de la mañana de hoy nuestras fuerzas ocuparon Nava del Marqués.

Detalles de la toma de Navalcarnero

En la operación efectuada en la tarde de ayer en la que se tomó Navalcarnero se hicieron al enemigo gran número de bajas y se le recogieron desfilados cadáveres, 400 fusiles y 250 prisioneros, a sabiendas de que existe abandonado gran cantidad de armamento pero que no se puede precisar su número y clase pues la falta de luz impide su determinación.

El enemigo completamente desmoralizado huyó hacia Madrid, en coches y camiones, cuando avanzaron nuestras fuerzas, abandonando sin resistencia sus fuertes posiciones defensivas.

El piloto y el observador del globo cautivo derribado ayer, que cayó en nuestras líneas han quedado prisioneros.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos Progreso núm. 1. Teléfono 1.932

Otras informaciones

Imponente manifestación de protesta en Madrid

(Noticias tomadas por radio). Las últimas noticias captadas en las emisoras nacionales y extranjeras, el último parte oficial del mal llamado ministerio de la Guerra, acusan que la situación de Madrid es insostenible. Las últimas conquistas han relajado tanto la moral de los milicianos, que Navalcarnero, considerado por Martínez Barrio y los prohombres marxistas como plaza inexpugnable, al tiempo que llave de Madrid, no ha ofrecido gran resistencia, como lo comprobó el hecho de que en tan importante operación, nuestras tropas apenas si tuvieron más allá, de una docena de heridos.

Esta carencia de espíritu para resistir, que no pueden dominarla con exhortaciones y proclamas, se refleja ya en los altos cargos. El general Queipo de Llano dijo anoche que le había visitado un periodista a quien sorprendió la noticia de la toma de Toledo en Madrid, en compañía de Indalecio Prieto que, al conocerla, dijo: —A que ocultarle lo que ha sucedido. Debo confesar que nos han reventado.

Los dirigentes han huyen. Después de la toma de Illescas salieron, aparte de los que se han encauchado en embajadas y comisiones (Marcelino Domingo, Ossorio y Gallardo, Fernando de los Ríos, etc.), Azana, Ruiz Funes, Casares Quiroga, Giral y Tomás Pieta, entre otros. Es decir, que como buenos marxistas, como grandes canallas y embaucadores, cuando llega el momento difícil no tienen ni la hombría de proteger, siquiera sea con su presencia, a los miles y miles de seres que les han encumbrado y ponen tierra por medio.

Según las noticias captadas en emisoras inglesas, ayer tarde se amotinó una gran parte del pueblo madrileño y en manifestación fué hasta la Presidencia a pedir la rendición inmediata de Madrid. Lo pidieron con gritos de angustia, con desesperación, y saltando por encima del terror de la checa hicieron salir al balcón a Largo Caballero, que enfermo y todo, quiso dirigir la palabra al pueblo para contener sus ímpetus. Sin embargo, Largo Caballero, no habló porque sus primeras palabras fueron cortadas con energía por la muchedumbre. Por lo visto, no querían nada con traidores y asesinos.

La alarma de Madrid es enorme. Comienza a faltar el carbón, pronto faltará fluido eléctrico. Los periódicos publican anuncios de artículos alimenticios sustitutos de carne, huevos y pescados. Ya no merecen respeto ni las mujeres ni los niños.

Aviones para el ejército rojo

París.—El periódico «L'Action Française» desde el principio de la lucha en España contra el marxismo, se ocupa frecuentemente de los envíos de armas y aviones al Gobierno rojo. En el número de hoy trae una noticia sensacional indicando que cinco aparatos bimotores, están en camino hacia España. Estos aviones de tipo Potez 542 con los números 422/424, han llegado según da a conocer este diario el domingo último al aeropuerto de Burdeos. El mismo domingo salió uno de dichos aparatos con dirección a España, los restantes debieron salir al día siguiente.

¿Prieto muerto por Largo Caballero?

Berlin.—El general comunista Asensio ha dicho que no es posible defender Madrid con sólo la fuerza de las milicias que están desmoralizadas y han carecido siempre de disciplina para la lucha.

De San Juan de Luz, añuncian que en Madrid aumentan los desórdenes y que comienzan las disensiones con caracteres gravísimos. Se tiene noticias de que los asesinatos continúan en gran escala y que hasta la fecha hay 16.000 personas detenidas, de las cuales más de 7.000 lo fueron esta semana. Han sido muertas por los rojos la señora marquesa de Argüelles y la de Gutiérrez Gamero.

Sobre si Madrid debía rendirse o no, parece confirmarse que durante el último Consejo Indalecio Prieto sostuvo una violentísima discusión con Largo Caballero, llegando incluso a la agresión personal por parte de Prieto, que abofeteó al presidente. Este, irridadísimo, sacó una pistola y disparó a bocajarro contra el ministro del Aire, a consecuencia de lo cual resultó muerto Prieto.

Las últimas noticias dicen que Largo Caballero fué silbado ayer, cuando se disponía a dirigir la palabra al genio.

Azana se ha instalado ya en el Palacio de Pedralbes

Barcelona.—El presidente Azana se instaló ayer en el Palacio de Pedralbes con su secretario. En un departamento contiguo se ha establecido la oficina de secretaría de la «presidencia».

Llegó también a esta capital la mayor parte de la escolta presidencial.

Azana pronunció un discurso en la Generalidad, en el que dijo que no importa que los nacionales tomen Madrid, porque eso está previsto, sino que importa la defensa de Cataluña y que confía en los ciudadanos de aquella región.

A la salida del palacio un periodista preguntó a un ministro qué impresión tenía de última hora a lo que contestó al interpellado: —Magnífica. La situación en todos los frentes nos es favorable.

Albergue para 20.000 marxistas españoles

Varsovia.—En estos últimos días la Oficina Política del partido comunista, ha celebrado unas reuniones de gran importancia, en ausencia de Stalin y bajo la presidencia de Kaganowitsch. El resultado de estas será hecho público en una declaración del Gobierno soviético, acerca del punto, de vista de la U. R. S. S. referente a los acontecimientos españoles.

Esta declaración dará a conocer la decisión de la Rusia soviética de ayudar abiertamente al gobierno rojo de Madrid. Ya preparan en Odessa un lugar para albergar a 20.000 marxistas españoles.

El envío de obreros rusos a Madrid

Madrid.—Largo Caballero ha dirigido un telegrama para agradecer el envío de una columna de obreros rusos, destinada a ser colocada en las obras de defensa de la capital de España. El texto de este telegrama lo publican los periódicos de Madrid.

Un acto en París en favor del movimiento nacional español

París.—En la Sala Pleyel, de la capital francesa se ha celebrado un acto en favor del alzamiento nacional de España.

La mayoría de los paristas no tuvieron reparo en expresar su adhesión a la España católica, que lucha contra el marxismo en estos momentos.

Hicieron uso de la palabra un diputado por París, el presidente de las Juventudes nacionales y sociales y otras personas. Todos ellos rindieron el homenaje de simpatía y admiración a los heroicos defensores del Alcázar y a los bravos que han sabido salvar a Oviedo, y diciendo que toda Francia, la verdadera Francia, se ponga al lado de España en la magna obra de destruir el marxismo.

El general Aranda se posesiona de los cargos de gobernador militar y civil de Oviedo

Oviedo.—El jefe del Gobierno español, generalísimo Franco, comunicó al general Aranda que había firmado su nombramiento de gobernador militar y civil de la provincia de Oviedo.

El general Aranda reiteró con su reconocimiento al jefe del Gobierno su incondicional y entusiasmada adhesión y la seguridad de que seguiría laborando con la mayor voluntad y entusiasmo por el triunfo de España, que es el anhelo y la única preocupación del Ejército.

Inmediatamente se posesionó el general Aranda de su nuevo cargo de gobernador militar y civil y acto seguido designó los principales cargos de la capital y dictó importantes disposiciones que se pondrán en ejecución rápidamente.

La toma de posesión de las nuevas autoridades se efectuará con gran rapidez, con objeto de poder organizar todos los servicios debidamente.

Se verificó con la mayor solemnidad el acto de colocar la bandera roja y gualda en los balcones del Gobierno civil y militar.

Asistieron varias fuerzas militares, que rindieron honores al tiempo de izarse el pabellón nacional.

El gobernador general Aranda, que lo presenció desde el mismo balcón, fué ovacionado calurosamente y vitoreado con gran entusiasmo así como el general Franco, el Ejército y España.

El general Aranda recibe numerosas visitas de personalidades y comisiones de corporaciones, entidades y sociedades, para testimoniarle su gratitud por la defensa heroica que ha hecho de la ciudad y reiterarle su adhesión incondicional, expresándole la satisfacción que en Oviedo y Asturias ha producido el que se le haya encomendado el mando supremo militar y civil de Asturias.

El general agradeció a todos los visitantes su adhesión y les reiteró la seguridad de que la completa dominación y pacificación de Asturias se logrará prontamente, siendo preciso el concurso de todos para normalizar rápidamente la vida de la capital y restablecer todos los servicios.

El día de la Fiesta de la Raza fusilaron en Madrid a más de 300 personas

Londres.—Cada día la situación en Madrid es más caótica. En el Palacio de Bellas Artes se martiriza sin piedad a centenares de personas que luego son asesinadas con arma blanca para evitar detonaciones. Por allí han desfilado familias enteras, especialmente de militares de todas las graduaciones.

Han sido asesinados muchos obreros por el solo hecho de ser católicos. Los crimenes los realizan muchachos de dieciocho a veinte años.

Por las calles no se puede circular si no es con salvoconducto, de la E. A. I.

La Prensa está amordazada. Cada periodista extranjero es acompañado por un miliciano y la censura quita y pone lo que le conviene de los partes que han de ir al extranjero. Se ha dejado de suministrar el gas y el alumbrado público se apaga a las diez de la noche.

Hay millares de presos a los que se les somete al tormento del hambre y la sed.

En las tiendas falta azúcar, carne, huevos, y leche. El vecindario, a pesar de la prohibición de oír la radio, se va enterando ya de la proximidad de las fuerzas nacionales.

El 12 de octubre fueron fusiladas más de 300 personas complicadas en un supuesto complot en la Biblioteca Nacional.

Los fusilamientos pasari de 25.000 y de estos más de 2.000 mujeres. La mayor parte de las casas han sido desvalijadas.

El ambiente de la ciudad es terrible.

DATOS PARA LA HISTORIA

Don Marcelino se pone a buen recaudo

Hablamos de don Marcelino, el de los trigos importados; importación fué un buen negocio para algunos sin temor de Dios y, por ende, sin conciencia; pero, en cambio, un grave daño para los agricultores.

¿Qué le dá de la justicia y del mal causado a don Marcelino Domingo; renegado maestro de escuela, que no pudo llegar a más: ser rico tirando la escuela por la ventana; tener honores y puestos elevados que no pudo soñar; y, ahora, irse al extranjero a disfrutar de vida tranquila y regalada?

Porque, como hemos publicado en estas mismas columnas, Marcelino Domingo vivirá en los Estados Unidos de América del Norte.

Aquí está de cuerpo presente lo que es la justicia humana. Fué ese fumoso y atrevido hombre, adulador del pueblo, ministro de Agricultura; fué objeto de grave acusación en el Congreso de los Diputados; se le probó la culpabilidad... y hoy triunfa y se va a buscar sosiego y tranquilidad y a disfrutar de su caudal en otra nación.

¡Justicia, justicia!

¿Cómo hacemos justicia con ese hombre? Y ¿cómo la haremos con tantísimos otros que merecen se ejercite sobre sus cabezas?

¡Ah! Si todos hicéramos examen de conciencia (de los que estamos frente a los anárquicos hablo) y, dominando nuestros ímpetus, ejecutará-

mos lo debido, y nunca lo ilícito cuánto ganaría la justicia, y cuánto razón tendríamos para imponer la justicia y exigir a los adversos.

Ejercitemos justicia; confesemos nuestros errores; arrepintámonos de nuestros desvarios; y quedará sana y salva una buena parte, la mayor de la sociedad; imponiéndose la justicia, el orden y la paz.

Así desaparecerían los casos similares al de Marcelino Domingo; y el de incontables Marcelinos que, mediante sus desordenadas acciones, traen a tan mal andar a la presente sociedad, en la cual vivimos padeciendo.

Los grandes delincuentes preparados para huir

Largo, Prieto, Azana y compañía, están dispuestos para huir de la guerra que se avecina al acercarse nuestro Ejército, libertador de la civilización y de España, a Madrid.

Unos soberbios aviones les esperan. Los conductores de éstos, reciben mensualmente unos cuantos miles de duros por barba. Es claro que esos miles de duros son arrebatados del patrimonio nacional.

Pero, ¿no son comunistas Largo, Azana, Prieto y congéneres en primacía? ¿Por qué ellos han de escapar y no cualesquiera otros del campo comunista; por humildes que sean?

Se vé prácticamente que en el comunismo hay cabeza y cola; pastores y rebaño.

PERO GRULLO

Boletín Oficial del Estado

SUMARIO.

Secretaría de Guerra. — Orden resolviendo la apertura de juicio contradictorio para esclarecer si los hechos realizados por el capitán de corbeta don Manuel Sunico y Castedo, le hacen acreedor a su ingreso en la Orden militar de San Fernando.

Orden concediendo los premios de efectividad que se indican a los jefes y oficiales que figuran en la relación que se inserta.

Orden disponiendo pase a prestar sus servicios, en comisión, al Gobierno militar de Navarra, el coronel de Infantería don Carmelo García Conde, que manda el regimiento de Valladolid, número 20.

Orden disponiendo sea dado de baja por cumplir la edad reglamentaria, el personal del Instituto de la Guardia civil que figura en la relación que se inserta.

Ordenes disponiendo sea dado de baja por cumplir la edad reglamentaria el personal del Instituto de Carabineros que figura en la relación que se inserta y que da principio con don Antonio Gutiérrez Gutiérrez.

Orden disponiendo sea dado de baja por haber cumplido la edad reglamentaria el guardia segundo del 17.º Tercio de la Guardia civil don Juan Pérez Calero.

Orden disponiendo sea dado de baja por haber cumplido la edad reglamentaria el personal del Instituto de Hacienda que se inserta, entre los que figuran:

Guardia primero de la Comandancia de Burgos, José Vivar Arnaiz, en Burgos. Haber pasivo que se le señala 217,32 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia segundo de la Comandancia de Burgos, Anselmo Delgado Castro, en Villalba de Duero (Burgos). Haber pasivo que se le señala 133,33 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia primero de la Comandancia de Palencia, Timoteo Arceo Delgado en Burgos. Haber pasivo, que le señala, 217,32 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia primero de la Comandancia de Palencia Timoteo Arceo Delgado pensión de la cruz de Sufrimientos por la Patria, vitalicia, concedida por orden circular del 27 de noviembre de 1934, importante 12,50 pesetas mensuales. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia primero de la Comandancia de Burgos, Jacinto Basurto Sedano, en Burgos. Haber pasivo que se le señala, 217,32 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Guardia segundo de la Coman-

dancia de Burgos, Teófilo Sanz Sanz, en Hontoria del Pinar (Burgos). Haber pasivo que se le señala, 133,33 pesetas. Delegación de Hacienda de Burgos.

Orden disponiendo pase a situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, el teniente coronel de Carabineros don Mariano Lartos Rodríguez.

Orden confirmando el empleo de veterinario segundo al veterinario tercero, alumno de la Academia de Sanidad militar, don Francisco Martín Marasa.

ADVERTENCIA

Volvemos a recordar que obediendo órdenes de la autoridad, tuvimos que reducir el tamaño del periódico en los términos conocidos; y, por tanto, no extrañe a los colaboradores y comunicantes que se dejen de insertar muchos trabajos.

Materia para instalaciones

LUZ, TIMBRES, TELEFONOS Y BARRAJAS, MOTORES DINAMOS ALTERNADORES TRANSFORMADORES Antonio Vega ALMIRANTE BONIFAZ, 17

HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO" Son una maravilla.

DE VENTA DOMINGO DE PABLO PLAZA MAYOR, 50 BURGOS

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talares, lo mejor que se fabrica en España.

ELIAS LOPEZ

Espolón, 8

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE: 5,65 MEDIANO: 2,90 PEQUEÑO: 1,65

Cajas de caudales "Gruber"

EL JOVEN LORENZO CORDOBES GARCIA

Jefe de la 2.ª Centuria de San Sebastián en la Columna del Comandante Sagardía falleció al servicio de Dios y de la Patria y por el logro de España UNA, GRANDE Y LIBRE, en el frente de Santander

(Q. E. P. D.)

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

Sus padres don Cipriano (Oficial de Prisiones), y doña Esperanza; hermano, Gregorio; hermana política, Severina Pérez; tíos, primos y demás familiares

Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Burgos 22 de Octubre de 1936

Reunión en Burgos la de Remolacheros y cancheros españoles

El día de ayer se reunieron en Burgos los miembros de la Unión de Remolacheros y cancheros españoles, concu- rridos representantes de Castilla, Aragón, Rioja, y Aragón, de interés cerca del Go- bierno la resolución de problemas que plantea la in- terna campaña remolachero-azu-...

Ferias en Lerma

La tradicional feria de los Santos, de Lerma, se celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo Noviembre, como en años anteriores y a ella tienen enuncada su con- currencia acreditados tratantes de gando y vendedores de madera trabajada y sin trabajar. Visítela y quedarán satis- fechos.

Lerma 20 de octubre de 1936.—El Al- calde, Andrés Miguel Alba.

ADQUIERA VD. "BOINAS ROJAS" HIMNO Letra de Música de SAGITARIO Domingo Lázaro Lara PEDIDOS:—A la Delegación de Prensa de la Junta Nacional Carlista de Guerra, BURGOS. VENTA.—En el Almacén de Música y Librería Centro Católico, BURGOS.

Para su compra de herra- mientas u objetos de ferre- tería, conserve el nombre de Villaverde San Pablo, 5 Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALO EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

LA NUEVA CAMISA "PALMA" SE VENDE EN CAMPO

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Felisa Ceballos Escalera que falleció el día 23 de Octubre de 1935 (Q. E. P. D.) Sus sobrinos, primos, demás familia y testamentarios Ruegan a sus amigos la enco- mienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana viernes día 23, en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, altar de la Dolorosa, de ocho a doce, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 22 de Octubre de 1936.

EL JOVEN BERNARDO ALONSO COB Cabo del Regimiento Infantería San Marcial núm. 22 murió el día 8 del actual, a los 19 años de edad, en el frente de Landa (Alava), al servicio de Dios y de la Patria (Q. E. P. D.) Sus apenados padres, don Callixto Alonso (auxiliar de Obras Municipales) y doña Julia Cob, hermanos, Carmen, Teresa y Félix; tíos, primos y demás familia Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, actos de caridad por los cuales les quedarán agradecidos. Burgos 22 de Octubre de 1936

La causa nacionalista en la prensa americana

Si llega la guerra europea, probablemente Alemania estará contra Francia, y nadie crea aquí por un momento que Alemania no se apresurará a reconocer el gobier- no que Franco establezca en Ma- drid. Durante esta guerra han cir- culado historias negras de que los nacionalistas ya han prometi- do a Alemania y a Italia efecti- vas recompensas por su ayuda. Con una España hostil Francia tendría que luchar contra los ale- manes en dos frentes. Pero acaso las repercusiones sue- nan aun con mas intensidad en los oídos de Inglaterra, y es bueno volver a mirar otra vez el mapa. Inglaterra está luchando por con- servar la supremacía en el Med- iterráneo contra el desarrollo de Italia. Desde un punto de vista geográfico, el estrecho de Gibrar- tar es español, a pesar de las for- tificaciones inglesas y de la zona internacional de Tanger. Inglate- rra, lo mismo que Francia, no puede desear una España hostil pues con Italia deseando, y sin duda preparándose para hacer de la isla de Pantelleria un fuerte cercano a las dos grandes secciones del Mediterráneo, es aun mas vi- tal para Inglaterra conservar Gibrar- tar para que su camino directo con Egipto no quede roto. Una España hecha fuerte por la ayuda de Italia y de Alemania o por ambas, sería una amenaza extremadamente seria para Gibrar- tar. Por esta razón, parece tam- bién que el interés de Inglaterra es permanecer amiga con el pró- ximo gobierno Franco. Las am- biciones de Italia en el Mediterrá- neo y sus simpatías políticas le harán ver con agrado la ascensión de Franco al Poder. En cuanto a Rusia a jugado en favor del caballo malo, mientras que Alema- nia ha apostado en favor del bu- eno. Al margen de estos grandes po- deres está Portugal cuya actitud en los acontecimientos de España ha sido de primera importancia. No hay lugar a du- da de la satisfacción de Lisboa y de su determinación de reconocer el gobierno de Franco tan pronto como sea posible. Para otros países las repercusio- nes no han de ser tan serias. Por todas estas razones, consi- derando las cosas como están hoy es obvio porque los observadores aquí fiespan generalmente que el Gobierno de Franco será recono- cido tan pronto como se crea con- veniente. Marcial ROSSELL, New York, oct. 1936.

Ni un pueblo, ni una escuela, ni una familia, ni una milicia, ni un español sin celebrar la fiesta de Cristo Rey



¡Madres!.. La palidez y la inapetencia, son se- ñales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías.

Carbones J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57 Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción) TELEFONOS 1792 Y 2148

EN EL FRENTE DE VIZCAYA Memorias de una enfermera

Por MARÍA ROSA URRACA PASTOR

Hoy hace tres meses. Estaba yo en aquel pueblecito de la provincia de Bur- gos que me sirvió de refugio durante el último mes y medio de mi forzada ocultación. Recuerdo que a media tarde un amigo vino a traernos la noticia: el general Franco se había sublevado en Canarias, Queipo de Llano era dueño de Sevilla. Navarra iba hacia Madrid al mando del general Mola. Yo me resis- tía a creerlo: era demasiado agradable e impresionante la noticia. Por otra parte, el día 15 yo había estado en Burgos—perfectamente distraída y desconocida—había estado con un comandante de los que se hallaban comprometidos en el movimiento (en la misma puerta del cuartel de Artillería) y por cierto, muy decepcionado, me había dicho que acaba- ban de recibir orden de aplazamiento. ¡Yo no era posible hasta el mes de Septiembre, hasta que estuvieran reco- gidas las cosechas! Con honda amara- gura en el alma, regresé al pueblo y, ce- rrando a qué paréntesis, continué mi comunicación y aislamiento. Tan pronto como pudimos, pues de día no había corriente eléctrica, nos pegamos a la radio para saber noticias. No nos acostamos aquella noche: la Radio de Madrid y la de Sevilla soste- nían un diálogo trascendente. Nunca podrá imaginarse el general Queipo de Llano, lo que durante los primeros días del movimiento y en especial aquella noche, era su voz, a través del micró- fono y del espacio, para los millones de españoles que con ansiedad escucha- bamos la radio de Sevilla. Aquel «Oñi- cia», que con mucha gracia, por cierto, desde Unión Radio de Sevilla desmentía las informaciones de Unón Radio y de Ra- dio España de Madrid, era en aquella ho- ra el motor que impulsaba el sentido popu- lar del movimiento. Cuando amaneció, después de oír Misa y comulgar en la iglesia humilde y sen- cilla del pueblo, después de haber llo- rado allí ante la imagen del Patrono San Miguel, con emoción y alegría, des- pués de haberme despedido de aquel buenísimo médico rural, en cuya casa recibiera no sólo cobijo, sino calor de hogar y cariño filial, me fui a Burgos. Y ya, desde entonces, se abrió en mi vi- da, como en la de España, una nueva era, de sacrificio y de dolor—ahora—para que pueda ser de trabajo, de cum- plimiento de deberes, de resurgimiento para esta España, que se encontró a sí misma este 19 de julio de 1936. «Tal explosión de espiritualidad, tiene no sólo que ganar una guerra, sino salvar un pueblo». Esto me dice en su carta—grata sorpresa que hoy recibo— el Conde de Rodezno. «Qué duro todo esto! Pero ¿qué necesario! ¿a qué se parece? Tal vez a lo de los Albigenses; quizás a las cosas de la Jacquerie. Pero con más extensión y volumen», conti- nuó diciendo. Tenía que ser así: España nunca se ha parecido a nadie, sino es para ganar con ventaja en el término de compara- ción. Era necesario «todo esto». La guerra, azote de la humanidad, es el casti- go o la purificación que Dios manda a los pueblos cuando quiere redimir- los. España redimida, purificada, saldrá de esta dura prueba para un porvenir que no sólo ha de aprovechar a nuestro pueblo, sino a todo el mundo. No en balde fué, durante siglos, guar- dadora del sentido tradicional, que es el sentido verdadero de la vida. Era ella la levadura de Occidente que dando re- cto ejemplo de seriedad, ofrecía al mun- do, en decadencia, una esperanza de renovación. Pero... cayó, cayó también, con Euro- pa, con el mundo entero y mereció, por haber sido Maestra de generaciones, por haber sido más grande, por haber sido más predilecta de Dios, un castigo, una purificación y una redención más gran- de... Por que tenía que volver a ser, «lo está siendo ya», Maestra, Guardadora y Oña de la humanidad. Diecinueve de julio de 1936... Hoy hace tres meses. Ayer Oviedo, la mártir, la dos veces redimida, recobró su libertad. Un escalón más, un nuevo jalón de victoria en este glorioso avan- ce de España, que se recobra a sí misma. Dentro de muy poco serán libertados Bilbao, Madrid. Hoy hace tres meses. Yo recobré mi libertad al mismo tiempo que España, por virtud del valor de Franco, Mola, y Queipo de Llano, recobraba la suya. Frente de Vizcaya, 18 octubre de 1936.

Algo de toros

LA CORRIDA PATRIOTICA DE SE- VILLA

La prensa toda sevillana, llegada hoy a esta ciudad, elogia la labor de los grandes toreros que han tomado parte en la lidia, así como su altruismo y el de los dueños de las ganaderías. Todos han contribuido a esta gran fiesta orga- nizada bajo los auspicios del glorioso general Queipo de Llano, en beneficio del Ejército. Bellas señoritas, asesoradas por afa- mados toreros retirados hace años de la profesión, presidieron la fiesta nacional celebrada en la Plaza de la Maestranza. Cañero y El Algabazo, en noble com- petencia alancearon dos toros de Vil- lamarta y fueron aplaudidos, rematando al primero Carnicerito de Málaga y al segundo el propio Algabazo, quien cortó las orejas y el rabo. Juan Belmonte salió al ruedo de sus grandes éxitos con ganas de agradar; dominó al astado con varias verónicas de las que le dieron renombre y se deslizo de él de un soberbio volapié, saliendo prendido y tirado violentamen- te. Levantóse y vió como el de Gua- daleix rodaba patas arriba. Manolo Bienvenida toreó superiormente a un Miura a quien después de varias verónicas colocó dos buenos pares de banderillas y después de brindar al ge- neral Queipo de Llano, deseando que a los hijos de la «Pasionaria» les ocur- riera lo que iba a ocurrirle al de Miura, se fué a éste, desplegó su muleta en que se lefa en grandes caracteres «Viva España» y después de varias verónicas adornadas y valientes agarró una estocada hasta la mano, cortando las orejas y rabo. Sigue Domingo Ortega en turno, co- rrespondiéndole un bicho de doña Car- men de Federico, con el que se lució, en lanceo y a quien despenó de una gran estocada, fauna corta que le valió los apéndices del toro. A Victoriano de la Serna, le correspon- dió un toro de Concha y Sierra, de bonita lámina, pero aunque este toro, alitado en el Requeté de Navarra, demostró la mejor voluntad, se vió está, resentido de una cornada en el muslo. Fué muy aplaudido. Un toro de Pablo Romero, toro de bandera, correspondió a Venturita, que estuvo colosal con el capote y muleta volándose sobre el morrillo con muleta estocada que bastó. Por último se lidiaron dos novillos, por Diego de los Reyes y Pascual Már- quez, quienes escucharon muchos aplau- sos. La Banda de los Requetés navarros enardecido a la concurrencia con los alegres y evocadores acordes de la Marcha Real Española, a la entrada y despedi- da del general Queipo de Llano. La Sección de Bellas Artes del Ateneo fué la encargada del adorno de la plaza, en cuyo ruedo apareció un mapa de España y en el centro el escudo nacional, rematando la Cruz de Santiago.

¿HABRÁ CORRIDA EN BURGOS?

Según todas las señales que el reporter va observando desde hace algún tiempo parece ser que no está lejos el día en que en Burgos se celebre otra co- rrida patriótica. Tenemos en ésta los suficientes espadas, unos alistados en el Ejército y milicias y otros que se han ofrecido al Gobierno del Estado, para despachar los seis Miuras que desde hace mes y medio se encuentran en los corrales de la plaza y sobre todo, tenemos unas ganas grandes de ver una corrida, pues desde las famosas de la feria no hemos tenido ocasión de divertirnos, ni en Burgos ni en plaza alguna. ¿Habrá corrida en Burgos?

Gobierno Civil

CIRCULAR. De conformidad con lo dispues- to en las normas segunda y tercera de la orden número 181 de 20 de septiembre próximo pasado, de la Junta de Defensa Nacional, este Gobierno civil ha resultado lo si- guiente: Los precios mínimos del quin- tal métrico de trigo que regirán en los distintos mercados de esta provincia para mercancía sin sacco puesta sobre fábrica de ha- rinas o vagón ferrocarril más pró- ximo al punto de procedencia del trigo serán los siguientes: Villadiego, Villarcayo, Sedano, Burgos, Briviesca, Miranda de Ebro, Belorado, Salas de los In- fantes y Lerma al precio de 45 pesetas el quintal métrico; Villaguirán de los Infantes y Melgar de Fernamental, a razón de 45,50 pe- setas el quintal; Aranda y Roa de Duero, a razón de 46 pesetas el quintal métrico. Dichos precios serán expuestos al público en cartel anunciador colocado en sitio visible en to- dos los almacenes o paneras de compra y fábricas de harinas. Las infracciones que a lo or- denado en la presente circular se cometan serán castigadas con multa gubernativa que regula el artículo quinto del decreto número 58 de la Junta de Defensa Nacio- nal. Burgos 21 de octubre de 1936.— El gobernador civil, Antonio Al- magro.

A. RETES PINTOR Presupuestos gratis.—Sanz Pastor, 4

La heroica muerte de los oficiales de marina del "Sánchez Barcaiztegui"

Se conocen datos precisos sobre la forma en que murieron los oficiales del "Sánchez Barcaiztegui". Llegó este buque a Málaga después de sublevarse la tripulación contra sus jefes en la mañana del 20 de julio y al anclar destacó un bote que desembarcó a los oficiales prisioneros. Eran el comandante don Fernando Basterreche y el segundo don Rafael Cervera, acompañados algunos otros oficiales en calidad de detenidos. Fueron llevados seguidamente a la Casa del Pueblo y después a la cárcel, bajo una lluvia de amenazas e insultos de las turbas que llenaban las calles. El comportamiento de estos héroes de la marina española durante los días que estuvieron en la cárcel, merece ser admirado por todo buen español, pues en todo momento dieron ejemplo de verdadero espíritu de compañerismo conservando hasta el final la fe en Dios, una confianza absoluta en el glorioso Ejército de su Patria y toda su entereza, dignidad y patriotismo por los que se hicieron querer de todos sus compañeros de cárcel sin excepción. Si no fuese ya glorioso el apellido de don Rafael Cervera en la historia española, lo sería al conocerse los últimos momentos de este mártir de la Patria. Cervera no se separó de su comandante ni un solo momento. Dormía, o mejor dicho yelaba en el suelo sobre una mala colchoneta, al cuidado del jefe que yacía enfermo, llevándose los alimentos y medicinas. El cuidó de arreglarle el lecho y de lavarle en los días que el enfermo no podía moverse. Fregó el suelo de la habitación y cuando atravesaba el patio entre los demás presos sin calzado y sin camisa llevando en la mano un balde de agua sucia y al rededor del cuello una cadencia de la que pendía una medalla que nunca le faltó, siempre amable y sonriente despertaba la admiración de todos. El 10 de agosto fueron trasladados los oficiales a un buque en el que continuaron presos hasta que hubieron de comparecer ante el tribunal formado para juzgarlos. Al declarar el señor Basterreche, quiso asumir toda la responsabilidad al objeto de salvar a sus subordinados, pero todos ellos se hicieron solidarios de la actitud del comandante, afirmando únicamente que habían acordado alzarse contra el Gobierno de Madrid por considerar que tal era su deber hacia la Patria. El 21 de agosto fueron llevados a la cárcel el señor Basterreche, y el señor Cervera, acompañados por los oficiales don José Fuyera, don Juan Soler, don Manuel Sáinz, don Fernando Barreto, don Fernando Bustillo, don José Garcés, don Juan Araoz, don Tomás Silvestre y don Julián Oñas. Todos ellos pidieron los auxilios de un sacerdote asistiéndoles un Padre que

se hallaba preso en la cárcel. Los ilustres marinos se confesaron con la sonrisa en los labios y la tranquilidad de haber cumplido su deber y esperaron la muerte con el corazón sereno. Testimonio de ello es la siguiente frase de Cervera: «No cabe mayor dicha, mañana en un momento al cielo». Don Fernando Barreto al ver que daban las cinco de la mañana y no se había cumplido la sentencia fijada para las cinco, exclamó: «Hasta en esto son impuntuales, nos han robado media hora de cielo...» A las seis se cumplió la sentencia. Desfiló en primer lugar y con paso firme y sereno don Fernando Basterreche a quien acompañaban con la misma entereza don Rafael Cervera y don José Fuyera. Sonó la primera descarga y cayeron tres héroes por tierra, mientras tres almas se elevaban al cielo, igual que las de los demás compañeros que con ellos murieron por España. Las sonrisas que raras veces se veían por aquella cárcel, desaparecieron al morir don Rafael Cervera, y a los pocos días se trocaban en gestos de terror y tristeza, motivados por los acontecimientos que se sucedieron.

ACIDECES
DIARREAS
ARDORES

Síntomas de su padecimiento de **estómago e intestinos** que verá desaparecer tomando después de las comidas

SALUTIOL

VENTA EN FARMACIAS

TINTASAMAS

El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL:

- Sumas anteriores, 461.115,50 pesetas.
Emilio García Alonso, 25.
Ayuntamiento de Tordómar, 25.
Vecinos de Tordómar, 200.
Ayuntamiento y vecinos de Rubena, 244,95.
Antonio Gil Fournier, agente comercial, 10.
José Ayo, agente comercial, 10.
Francisco Pérez Mañero, agente comercial, 5.
Colegio Oficial de Agentes Comerciales, 50.
Pollería «La Catalina», 25.
Ayuntamiento y vecinos de Salas de los Infantes, 1.462,30.
Pueblo de Cacosá, 200.
Icem Quintanara, 127.
Cabezón de la Sierra, 224,75.
Vilviestre del Pinar, 361,20.
Castriello de la Reina, 300.
Jaramillo Quemado, 145.
Vizcaínos, 32.
Torrelara, 50.
Monterrubio, 33,25.
Hortigüela, 25.
Hoyués, 53,50.
Moncalvillo, 383.
Ayuntamiento y pueblos del Valle de Valdelaguna, 881,60.
Jurisdicción de Lara, 50.
Ayuntamiento de Pinilla de los Moros, 83.
Ayuntamiento y pueblos de Hontoria del Pinar, 516,55.
Icem Barbadiño Herreros, 314,75.
Icem Mambriñas, 41,60.

- Icem Quintanilla de las Viñas, 47,20.
Icem Barbadiño del Mercado, 237,05.
Maestro y niños de Idem, 38,40.
Maestra y niñas de Idem, 37,05.
Ayuntamiento de Castrovidio, 15.
Icem Arroyo, 18,50.
Icem Terrazas, 13,50.
Icem Palacios, 178.
Icem La Revilla, 105,60.
Icem Mamolar, 82.
Icem Villanueva, 20.
Icem Barbadiño del Pez, 286,75.
Icem Jaramillo de la Fuente, 30.
Icem Carazo, 78,75.
Icem Villaspasa, 121.
Icem Rupelo, 36,50.
Icem Rocavado, 71,75.
Todas estas cantidades han sido enviadas por conducto del señor alcalde de Salas, don Emiliano Vegas. I una familia patriota, 50.
Maestro y niños de la escuela de Peñahorada, 40,75.
Maestra y niñas de la escuela de Arauzo de la Torre, 22,75.
Román Gilmeno, de Pinilla Trasmonte, 50.
Total y sigue, 468.570,50 pesetas...

Para el Ejército y milicias

- Emilio García Alonso, 15.
Santiago Benito García y esposa, 10.
Pollería «La Catalina», 25.
Ignacio Ubierna del Barco, una moneda de oro de 25 pesetas.
Aurora Blanco del Barco, dos gemelos oro para camisa.

Objetos recibidos en el Ayuntamiento de Burgos

- 11.ª LISTA
- Relación de los objetos recibidos en las oficinas de esta Corporación del 10 al 15 de octubre actual, con destino a las fuerzas que luchan a favor del movimiento nacional.
- María de la Fuente, un jersey.
Alberto Fernández, un jersey.
Señora de Hergueta, un jersey.
Abelardo Nuño y señora, una pelizza.
Señorita Blanca Bilbao, cuatro jerseys.
Fernando Sánchez y señora, tres mantas (una para Requetés, una para Falange y una para San Marcial), media docena de calcetines y tres jerseys.
Elvira Ferrer, veintidós pares de calcetines.
Antera Zamalloa, seis pares de calcetines.
Celia Sancho, seis pares de calcetines y una bufanda.
Paca Asenjo de Pérez, una manta y quince pares calcetines.
Lázaro García y señora, de Santibáñez, doce jerseys.
Juana Revuelta, de Cerezo de Río-Tortón, seis camisetas.
Manuel Herrera, párroco de Idem, tres jerseys.
Sebastián González, maestro de Idem, dos jerseys.
Angelines Ruiz Abad, un chaleco de lana y tres pares de calcetines.
Señora de Ruiz Temiño, dos abrigos.
Vicente González, tres mantas y dos pares calcetines.
C. S., media docena pares calcetines y dos camisetas.
Leonila Heras, dos jerseys.
Francisco Maté, un jersey.
Monjas de Calatrava, un jersey y dos pares de calcetines.
Julia Delgado, cuatro pares de calcetines.
Alcalde de Salas de los Infantes en representación de los vecinos del mismo (segundo envío) veintitrés mantas, trece docenas y media de calcetines, diez y ocho jerseys, dos camisetas y un calzoncillo.
Vecinos del pueblo de Monterrubio, 26 pares de calcetines, 3 mantas, 3 jerseys, 8 chalecos, dos calzoncillos, 4 camisetas, 6 pares de calcetines, 9 calzoncillos, 9 camisetas, y 2 jerseys.
María Teresa Díez del Córral de Sanz, dos jerseys.
Florencio Martínez, un jersey.
Eladio Vidauz y José Bajo Santamaría, tres chalecos de lana y un pantalón de dril.
Teresa Maté de Martínez, una manta y tres jerseys.
Antonio Pérez, dos mantas.
El Bon Marché, cuarenta y tres bufandas.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

El Capitán de las Fuerzas de Asalto don Sebastián don Adolfo Cazorla López, halló gloriosa muerte en la ciudad de San Sebastián el día 30 del pasado mes de julio y por el eterno descanso de su alma se celebrarán las Misas Gregorianas, que darán principio mañana, en la parroquia de San Cosme y San Damián.

A la apenada esposa del finado doña Natividad Martínez Andrés, hijos, madre doña Margarita López, padres políticos don Luis Martínez Espiga y doña Eusebia, hermano y demás familia, acompañamos en su justo dolor y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del mártir de la patria.

También ofreció su vida por Dios y por la Patria en el frente de Landa (Alava), el joven Bernardo Alonso Cabo, hijo del Auxiliador de Obras municipales de esta ciudad don Calixto y de doña Julia.

El cadáver del joven, cabo del Regimiento Infantería San Marcial número 22, recibió ayer cristiana sepultura en Vitoria y mañana se celebrará en la parroquia de San Lesmes un funeral por su alma.

Testificamos a los padres del finado y demás apreciable familia nuestro sentido pésame y pidamos por su alma al Todopoderoso.

Noticias varias

Un automóvil militar de la matrícula Bu. 1.207, ha atropellado esta tarde en la calle de la Paloma, a Ana María Giménez Izquierdo, de ocho años, con domicilio en la expresada vía número 11, resultando con contusiones y erosiones en distintas partes de la cara, de pronóstico leve salvo complicaciones.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados cien kilos de calamares y ciento cincuenta de almejas.

Notas religiosas

SANTORIAL DEL DIA.

Día 22, jueves. El oficio divino de la feria 5.ª de esta semana. Color verde y rito simple. La misa, la del domingo 20 después de Pentecostés, oración 2.ª «Libramos», 3.ª a voluntad, que puede suplirse por la de la paz. No es lícito celebrar misas votivas ni de difuntos.

SAN LORENZO.—Fiesta de Cristo Rey.

Las Uniones Diocesanas de las Juventudes Católicas de Burgos, para celebrar la fiesta oficial de la A. C. han organizado un solemne triduo de preparación a la festividad de Cristo Rey.

Este triduo dará comienzo el jueves próximo día 22 en la parroquia de San Lorenzo el Real a las siete y media de la tarde, con Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Letanias de Cristo Rey, sermón y reserva.

Los sermones estarán a cargo del M. I. Sr. don Félix Arrarás, confesor rio Diocesano de la Juventud Masculina.

A su vez la Junta Diocesana de A. C. ha organizado los siguientes actos para el domingo 25, día de Cristo Rey.

A las ocho, en la catedral, misa de comunión general que celebrará el Excmo. Sr. Arzobispo. A esta misa se invita a los asociados de la Acción Católica y fieles todos de Burgos.

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 Teléfono 1811.

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1586
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Municipal
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
AMIRANTE BONIFAZ, 10 1.ª

G. Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdeocilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 87, 1.ª
TELEFONO, 1306

Ruiz de Temiño DENTISTA
de la Casa de Salud Valdeocilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3 Telf. 2032
Horas de consulta: 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Ureta del Val
OCULISTA
Plaza del Duque de la Victoria, 19, pral.

Antonio Díez García
MEDICO - DENTISTA
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 29 TEL. 1.409

José Carazo Calleja
del Instituto Rubio
PARTOS Y GINECOLOGIA
DIATERMIA
Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 6
Calea, núm. 18, 2.ª Teléfono 1972

Dr. Jesús González Martín
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5
Santander 9, 2.ª Teléfono, 1954

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda.
(Antes Plaza del Arzobispo)

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
A prueba de fuego.
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

ANUNCIOS ECONOMICO

- Ventas**
- Estufa eléctrica, se vende Paloma, 52 segundo.
 - Vendo alternador 15 kilovatios y coche 11 H. P.
 - Razón de diez a doce y de dos a cuatro: Vitoria, 19 primero (entrada Puente Gasset).
 - Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 475 pesetas; 2 arrobas 9 pesetas.
- Colocaciones**
- Se necesitan oficiales de vestidos, bien impuestos en el oficio. Intil presentarse sin estas referencias. Regent.
 - Se necesitan chicos para vender periódicos. Razón: Ultramarinos Venancio García. Espolón.
 - Joven, de 23 años, se ofrece para dependiente o ayudante de oficina, habiendo desempeñado cargos en oficinas militares. Razón, Avelanoso, 4, 8.º
- Arrendos**
- Se arrienda una habitación bien amueblada para dormir, a caballero estable. San Lesmes, 14 tercero, habitación número 7.
 - Se arrienda chalet, con jardín y huerta, en Pisonos 16. Informará: Zacarías Burgos (Corredor de Comercio).
 - Se necesita piso amueblado con tres habitaciones, baño y posible calefacción. Escribir: J. V. R. esta Administración.
- Pérdidas**
- Pérdida gafas, extraviadas en Correos. Se gratificará su devolución esta Administración.
 - Huéspedes
 - Cedo habitación con una dos camas, casa particular, sitio céntrico, señora o señorita, derecho cocina. Razón en esta Administración.
 - Desearía único huésped habitación independiente calefacción y cuarto baño. Informes en esta Administración.

Bazar
LA COCINA

En esta casa encontrará mejor material eléctrico

Vicente P
MONTAÑANA BORGES
BURGOS Canal